

加强廉政建设 为学校健康发展保驾护航

高校是汇集人才、培养人才、传承文明的重要阵地，是培养国家栋梁之才的摇篮，是传播人类文明的知识殿堂，是社会主义精神文明的窗口。在市场经济和不断发展的教育改革创新形势下，高校的反腐倡廉工作将面临新情况、新任务。近年来，随着我国高等教育体制改革的不断深入，高校在参与市场竞争过程中，受社会大环境影响，也出现了一些违规、违纪、腐败等现象，影响着高校的健康和谐发展。在高等教育高速发展的过程中，出现的现象会影响高校发展进程及改革成果；会影响培养人才的质量，会产生不良的负面影响。所以为保障教育改革的顺利进行，为保障人才的健康成长，为保障社会主义社会的健康有序发展，必须加强高校反腐倡廉建设，这是新时期高校发展中的一项重大政治任务，有着十分重要的意义。

加强廉政建设，必须强化监督职能

我校领导班子对廉政建设工作高度重视，2007年成立了监察审计处。

回眸凝望，我校74年沧桑历史让人振奋鼓舞。面对未来的期盼，我们豪情万丈，吞吐日月，胸中有丘壑；站在时代的潮头，我们激情万千，激扬文字，笔底有波澜……

小荷尖角蕊初萌，曲调未成先有情。五度春秋收硕果，校园内外小有名。《长春医专》，凝各级领导关怀鼓舞之激励，得全校师生集体智慧之结晶，聚采编人员辛勤工作之汗水，彰学校发展天时地利之人气，为全校师生打开一个美丽的窗口，搭建一座师生交流的舞台，撑起一个深情的希望，展现一种青春的风采。

五年来，汇细流而成大河，积小思则留大智。《长春医专》紧接着学

三年来，在书记、校长的正确领导下，纪委、监察审计处根据本部门的工作职能，全方位的开展了工作，初显成效。

强化制度建设，从根源上杜绝腐败现象滋生。在完善惩治和预防腐败工作中，制度建设具有基础性作用。学校纪委结合学校实际情况，在完善原有的制度基础之上，制定了新的监督制度。如：诫勉谈话、廉政建设责任追究、内部审计、干部经济责任审计、图书教材及设备采购监督、违纪案件查处等制度，这些制度有效地提高了各项工作的科学化、规范化水平，为学校各项事业发展提供了坚实的制度保障。

按照省教育厅、省高校工委关于在全省学校开展廉政文化进校园教育活动的要求，我校深入开展反腐倡廉宣传教育，筑牢拒腐防变的思想基础。在党员干部、教师、学生中分别开展了主题教育活动。一是组织中层以上领导干部学习了《中国共产党党员领导干部廉洁从政若干准则》，签订了党风廉政建设责任书及廉政承诺

书，完成了党风廉政建设任务责任分解，确保任务责任到人。二是组织党员观看了云南省交通厅原副厅长胡星腐败案《插翅难逃》等警示教育片，通过警示教育，使党员干部认识到了腐败的严重后果。三是在教师中开展了“廉洁从教、爱岗敬业”为主题的演讲活动，及“廉洁从教、服务学生”征文活动，提高了教师依法执教的意识，增强了教师敬业爱岗，诚信服务，为人师表的自觉性。

为加大监督工作力度，校纪委、监察审计处严格按照学校规定的各项规章制度办事。对学校取暖用煤招标、社区卫生服务中心购置医疗设备招标、教务处教材采购招标、后勤办采暖锅炉维修招标、采购办电梯设备采购招标进行监督，近三年来共计校内招标34项，监督金额1700多万元，切实保证了招标工作的公平、公正、公开。目前我校所有采购工作按政府及学校有关规定均已走上了招标采购的常态运行轨道。另外，校纪委对学校人才招聘工作及招生录取工作也实施了有效

监督，使我校人才招聘及招生录取工作有序、顺利进行。

为实现学校十二五规划保驾护航

因此，要加强以下几个方面的工作

（一）深入开展反腐倡廉宣传教育工作，增强党员干部廉洁自律意识。加强党员干部的理想信念、党风党纪、廉洁从政、遵纪守法、预防职务犯罪等教育，提高教育的实效性，筑牢思想道德防线，增强拒腐防变能

力。

（二）各部门要进一步完善各项经济制度、管理制度，使管理环节环环相扣。

（三）应确定职能部门对各系部资金运行进行职能管理。

（四）各部门主要负责人及有关人员应有计划地学习财经管理知识及法规，提高理财能力及法制观念。

（五）继续开展有效监督，遏止违法违纪现象的发；认真受理群众的来信、来访及举报；继续加强对重点部门、重点岗位的监督；加强对大宗物资采购、招生录取、后勤保障、饮食服务、外聘教员管理及各项资金运行等工作的监督；开对中层干部调动、离任必须加强经济责任审计工作。

面对新形势和新任务，全校党员干部要用邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观武装头脑，加强法律法规和党内条规的学习，创新工作方法，增强政治意识、大局意识、责任意识，围绕中心，服务大局，为学校的稳定和发展做出新的贡献。

纪委书记 孙猛刚

打造学校名片 建设和谐校园

《长春医专》创刊五周年寄语

纳清流怀源长。她引导思想潮流，促进信息沟通，展示学生风采，繁荣校园文化。

历经了五个年头的春华秋实，《长春医专》不仅成长为全省卫生系统优秀报刊，更记载了学校发展的历程。她褪去了创刊初时的稚嫩，正以成熟甘美的姿态展现在每一位读者的面前。她图文并茂，弘扬医学文化，传播医专精神，反映师生心声，宣传学校形象；她实事求是，架起了学校

与师生、学校与兄弟院校、学校与社会的交流平台，成为连接各方友谊的纽带；她注重品味，多角度、多层次、多形式成功打造学校对外宣传的“名片”，成为社会各界更多地了解我校的“窗口”。

五年，凝聚了过去的非凡成绩，更代表了一个全新起点。小报纸，大空间，我们要充分利用这个对外宣传平台，找准定位，突出特色，严格把关，多刊登贴近实际、贴近生活、贴

近师生的好作品、好文章，延伸服务功能，提升学校的知名度和美誉度。“华章润校，笔墨留香”办报理念长记心间，让《长春医专》伴着墨香，更好地走向师生，走入社会。

回首是为了更好地前行，纪念是为了更高地飞跃。在《长春医专》创刊五周年之际，在此献上我们最真挚的祝福，祝《长春医专》越办越好，祝学校明天更辉煌！

校党委宣传部

生源地助学贷款政策解读

编者按：根据国家财政部、国家教育部和全国学生资助管理中心，在2009年6月共同制定的有关高等学校学生资助政策的精神，以及吉林省财政厅、教育厅等制定的助学贷款工作意见（吉教联字【2010】19号），我校学工部为了让同学们能领会文件精神，做好生源地助学贷款工作，以保证家庭经济困难的同学能完成学业，故做此解读。

1、什么是生源地信用助学贷款？

生源地信用助学贷款是指国家开发银行向符合条件的家庭经济困难的普通高校新生和在校生发放的、在学生入学前户籍所在县（市、区）办理的助学贷款。贷款资金主要用于学生缴纳在校期间的学费和住宿费。生源

地信用助学贷款是国家助学贷款的重要组成部分。

2、申请条件

- ①具有中华人民共和国国籍；
- ②诚实守信，遵纪守法；
- ③根据国家有关规定，已被实施高等学历教育的全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校（含民办高校和独立学院，学校名单以教育部公布的为准）正式录取，取得真实、合法、有效的录取通知书的新生或高校在读的本专科学生、研究生和 second 学士学生；
- ④学生本人入学前户籍、其父母（或其他法定监护人）户籍均在本县（市、区）；
- ⑤家庭经济困难，所能获得的收入不足以支付在校期间完成学业所需的基本费用。

4、贷款金额

借款人每学年申请的贷款金额原则上不超过6000元。

5、贷款期限

生源地助学贷款期限原则上按全日制本专科学制（在校生按剩余学习年限）加10年确定，最长不超过14年。

6、贷款利率

生源地贷款利率执行中国人民银行公布同档次基准利率，不上浮。学生在校期间，利息由财政全额贴息。学生毕业后贷款利息由学生和家長（或其他法定监护人）共同负担。

7、担保方式

生源地助学贷款是信用贷款，不需要财产担保或抵押，学生和家長（或其他法定监护人）为共同借款人，共同承担责任。

8、申请材料

- ①新生提供有效的录取通知书原件；
- ②学生和家長（或其他法定监护人）身份证复印件；
- ③借款人户口本复印件；
- ④民政部门出具的家庭经济困难证明原件；
- ⑤往届生出具高校提供的本年度没在就读高校贷款的证明。

9、贷款毕业生应征入伍国家代偿助学贷款政策

从2009年起，国家对对应征入伍服役义务兵股的高等学校毕业生实施国家助学贷款代偿。每学年代偿的最高金额不超过6000元，一次贷偿完毕。

10、目前都有哪些省市及地区开展了生源地助学贷款工作？

目前，全国已有山东、江苏、甘肃、陕西、重庆、湖北、湖南、新疆（部分区县试点）、内蒙古（部分区县试点）、宁夏、青海、海南、贵州、云南、四川、浙江、福建、江西、安

徽、广西、山西、河北、辽宁、上海、北京等省（市、区）开展了生源地助学贷款试点工作。

吉林省2010年暑期开办生源地助学贷款，但本年度贷款对象仅限于新考入外省地方高校及已经在外省地方高校就读的家庭经济困难学生。考入部属及本省地方高校的，由学生向其所在高校申请办理高校国家助学贷款。

11、怎样申请生源地助学贷款

由于生源地助学贷款开展时间不长，各省开办情况不同，各省市要求也不一样，有些省还在一些县市进行试点。因此，凡需要办理生源地助学贷款的学生，请通知家里亲属到当地的县（市、区）学生资助管理中心（属于教育局）咨询有关生源地贷款的具体要求，并尽快办理生源地贷款，学校将积极配合提供相应的材料。

学工部 赵小平